## 多元融合发展 创新活力尽显

# 武汉生命健康产业聚链成势

健康是人民幸福的基础,也是社会主义现代化的重要标志。当前,中国健康产业正处于高速发展的关键期。在加快实施健康中国战略的时代背景下, 武汉全力支持生命健康产业发展,搭建共建共享医疗资源的平台体系,营造形态多元的产业生态。

从政策端拓展办医多元新格局,到文体旅深度融合催生健康新业态;从科技创新成果频出破解医学难题,再到产业集聚态势凸显,一条全方位、全周期 的大健康产业链正在成型。目前,武汉初步形成了高端医疗装备和生物创新药产业集群,市场主体突破4500家,规模近5000亿元。



光谷生物城历经16年建设,重点发展生物医药、医疗器械等领域,已形成特色鲜明的干亿产业集群,

胡冬冬 摄

#### 展开激烈比拼。



华中科技大学同济医学院附属同济医院魏翔教授团队全球首创"心脏不 停跳心肌切除器",为患者开辟希望的新路径 医院供图



国内类器官行业龙头企业大橡科技将研发、生产、服务全链条放在武 汉。 喻志勇 摄



武汉冰雪运动人数呈现指数级增长,促进"冰雪经济"蓬勃发展 胡冬冬 摄



世界大健康博览会在武汉连续举办六届,成为武汉市健康产业的关键-史伟 摄

#### 健康武汉"建设之发展健康产业

策划:武汉市卫生健康委员会

# 科技创新加速 攻克医学重重难题

"魏主任,现在我能做的运动可多了,还养成了 健身的习惯,感觉人也越来越自信了!"不久前,华中 科技大学同济医学院附属同济医院心外科主任魏翔 一打开手机,就看到了南京小伙李想(化名)的消 息。"不容易啊,当时这小伙是肥厚型梗阻性心肌病, 也就是肥心病,身体状况几乎不允许他有什么剧烈 运动,再看看如今,我都替他感到高兴!"魏翔说。

李想之所以能有今天,不得不提到两年前的-台特殊手术。4刀切除7克心肌,术后1小时就清醒 拔管……这是魏翔团队首创的经心尖微创室间隔心 肌切除手术,倾注了他们四年的心血。

"针对肥心病治疗难题,微创心肌切除系统这项 技术的应用,让原本四五个小时的手术时间缩短至 一小时;术后患者从需要插管两天,到如今缩短至一 周内即可康复出院。"在魏翔看来,技术最终要服务 于患者所需,这才是真正造福社会。

为了让科研成果快一拍运用于临床,让患者早 受益,2018年同济医院设立临床研究中心,加速科 技成果就地转化和产业化。短短6年,同济医院有 近千个医学创新成果,微创心肌切除系统就是其中

近年来,武汉众多医疗机构及生物医药企业打

破学科与技术的壁垒,涌现出不少创新成果,新质生 产力得以加快培育。

"这种注射液一旦获批上市,将极大缓解我国人 血清白蛋白供应紧张的局面,彻底破除对进口的依 赖。"武汉禾元生物科技股份有限公司工作人员李雪

据了解, 禾元生物自主研发长达18年, 把水稻的 种子当作生物生产车间,通过先进的基因工程技术, 将原本从血浆提取的人血清白蛋白基因转入水稻, 让水稻进行合成,最终实现规模化生产。这是一种 极具创新性的生物制药,如今,相关药品已经完成临 床三期试验,提交新药注册申请已获受理,还被纳入 优先审评审批程序,预计明年二季度就能投产

为让科技创新真正成为守护人民健康的最坚实 后盾,武汉积极营造支持创新、敢于创新、持续创新 的浓厚氛围。

今年5月中旬,首届卫生健康科技创新大赛正 式启动,大赛组委会共收集到来自79个单位近394 项参赛项目,包含生物医药、检测试剂盒、医疗器械 医疗软件平台、健康管理、临床诊疗等方向。经过资 格审核、初赛、复赛等多轮角逐,146个项目晋级大

"我们需要开展更大规模的临床试验,用大数据 '喂'它,真正实现精准AI辅助诊断。"近日,一款名 叫"维纳斯精灵——宫颈无创精准AI辅助诊断系 统"的项目在武汉市首届卫生健康科技创新大赛决 赛中亮相,项目负责人、武汉大学人民医院妇 I 科主 任张燕介绍,该系统利用光学相干断层扫描技术,能 无创、精准、高效地实现宫颈病变"即视即诊"

参赛项目从跨越千年的望闻问切到如今的智能 诊断,从手工书写病历到大数据驱动的个性化治疗 医疗大健康的数字化转型与AI(人工智能)的深度副 合,已成为各项目团队、医疗机构、科技企业的关注 焦点。

武汉市汉口医院杨露团队聚焦脑机接口技术 通过检测脑电信号开展神经源性吞咽障碍康复;武 汉市中心医院陈伟团队建数智化管理平台,可实现 睡眠障碍疾病全流程智能化管理;武汉市第三医院 李章华团队带来"PRP规范化制备瓶颈与全自动化 机器人研发"项目,希望通过深度学习算法等技术提 高临床诊疗效率的同时确保准确性。

随着AI、大数据、区块链等技术的持续成熟与厂 泛应用,它们正为医疗大健康产业构建起一个坚实 的技术支撑体系。

### 头部企业落户 产业集聚态势初显

大橡科技是一家从事类器官芯片研发的行业龙 头企业,总部位于北京。此前,他们一直在寻找子公 司落地的位置,不时有外地政府及当地产业园区找 上门,希望他们能落地,附带优厚的条件。

但最终,大橡科技选择了武汉。去年6 武汉大橡科技有限公司落户光谷生物城,并把研发、 生产、临床及科研技术服务全流程放在武汉。这一 落户,填补了园区类器官芯片相关企业空白,完善了 光谷新药研发产业链和创新链。

该公司创始人周宇说,光谷生物城聚集了一大 批生物医药人才,还有一批客户和合作伙伴,"这里 有全国不可比拟的优势,能满足我们在研发、生产、 应用环节上的内在需求"

从武汉郊外二妃山下的一片荒地,到如今产业

高楼拔节生长的生物新城,光谷生物城历经16年建 设,重点发展生物医药、医疗器械、生物农业、生物服 务、智慧医疗等领域,入选国家生物医药产业集群, 综合竞争力稳居全国生物医药产业园区前五,成为 武汉市乃至湖北省发展生命健康产业的核心区和桥 头堡。

近年来,武汉市全力把生命健康产业打造成为 支柱产业,出台了一系列政策和行动方案。武汉市 立足生命健康产业发展优势和资源禀赋,吸引了健 康领域头部企业落户,着力构建全方位、全周期的大 健康产业链条。

武汉生命健康产业集聚态势初显,武汉国家生 物产业基地自2007年获批以来,生命健康产业形成 千亿产业集群,获批国家生物医药战略性新兴产业 集群,形成了光谷生物城"一城"、光谷南大健康产业 园"一园",以及汉阳大健康产业发展区、环同济协和 国家医疗服务区、武汉长江新城国际医学创新区"三 区"新格局。

月,第六届世界大健康博览会在汉开幕,千余家知名 企业参会参展,在海内外引起广泛关注。自2019年 以来,健博会累计吸引来自36个国家的近百万人参 展参会,投资规模近4000亿元。

据了解,2023年,全市生命健康产业规模突破 4800亿元,规模以上工业企业225家、省级及以上专精 特新企业173家,引入了联影、迈瑞等一批具有核心竞 争力的龙头企业,以及5G远程超声、质子治疗等一批 具有国际一流水准的科技成果。

# 产业融合发展 催生健康服务新业态

11月1日上午10时,江夏区山坡街道熊家湾里 村湾口陆陆续续停了5辆小车,"95后"青年方若民 正忙着招待城区来的"看房客"

2019年,方若民创办湖北乡下有院文化旅游产 业发展有限公司,带领团队成员从"城里有房、乡下 有院"的村房改造理念出发,让老屋变新居,招募"城 市人"变"新村民",共同建设的"共享村落"唤醒诗和 远方,持续点亮了江夏区、新洲区、黄陂区、东西湖区 共7处"空心村"。

近年来,武汉积极探索康养与旅游融合发展之 路,一系列创新举措和项目落地开花,为市民和游客 打造出别具一格的康养旅游体验,成为城市发展的 一大亮点。此外,武汉也积极推动体育和健康产业

融合发展,促进冰雪运动产业蓬勃发展,打造新的健 康产业服务新业态。

11月8日,位于黄陂甘露山文创城的甘露山国 际滑雪场迎来全国各地雪友。当日,这个华中最大、 国内第三、世界第七的超大室内滑雪场正式开业。武 汉许多市民也慕名前来"尝鲜"。自带滑雪装备、"全副 武装"的琦琦一大早从汉口驱车前来,对滑雪场赞不绝 口:"我从岱黄高速公路开车40分钟就到这里了。雪 场宽敞、雪质优良,和室外滑雪体验不相上下。

武汉市冰雪运动协会相关负责人表示,随着更 多冰雪运动场馆的落成和冰雪活动的举办,武汉冰 雪运动人数呈现指数级增长,促进了武汉"冰雪经 济"蓬勃发展。

近年来,武汉进一步落实《关于推动全民健身和 体育消费促进体育产业高质量发展的意见》等政策 措施,推动体育产业提质增效。截至2023年底,武汉

共有11042家体育市场主体,从业人员13.8万人。 支持中医药传承创新发展方面,武汉在中医药 非遗项目保护传承、中医药康养旅游资源开发、中医 药文化宣传推广等方面创新思路、再加力度,在打造 中医药大健康特色文创产品方面取得突破。

在去年9月举办的中国特色旅游商品大赛中, 款马应龙与黄鹤楼联名推出的"楚盒·鹤礼"文创礼 盒荣获金奖。这是武汉市在全国旅游商品大赛中获 得的第一个金奖,也是打造中医药大健康特色文创 产品方面的一大突破。

### 绘就政策蓝图 拓展办医多元格局

"社会力量参与办医,让我们老百姓越来越强 烈地感受到尊重。"前不久,91岁刘奶奶(化姓)的家 属将一面写着"耐心负责好护士,情真意切似家 人"的锦旗,送至泰康同济(武汉)医院呼吸与危重 症医学科护士长龚丹手中,并对护理团队表达了衷 心感谢。

刘奶奶的家属说,住院期间,护理团队比亲人还 仔细,一有渗液就及时更换敷料。护士们不仅动作 轻柔,不断观察刘奶奶的反应及疼痛感,同时还耐心 指导家属如何在家为老人进行压疮护理。

"非公立医疗机构承担着全市基础医疗近一半 的任务,服务水平直接关系着市民的医疗服务满意 度。"武汉市非公立医疗机构协会负责人介绍。近年 来,为满足老百姓对多层次多样化医疗服务的健康 需求,真正彰显社会办医的价值,武汉针对社会办医

多次释放积极信号。 去年9月7日,武汉市卫健委、武汉市发展改革

委发布《武汉市医疗机构设置规划(2023-2025年)》 (以下简称《规划》)。《规划》中提到对社会办医设置 不受限制,鼓励发展儿科、中医、康复等优质稀缺医 疗机构,鼓励社会资本投资发展具备规模化、特色化 的综合类及稀缺专科医院。

从《规划》中可以看出,《规划》提出的对社会办 医设置不受限制,打破了之前社会办医所面临的门 槛和瓶颈制约,无疑是医改路上的一大进步,成为其

他省份学习效仿的榜样。 这不是武汉第一次针对社会办医释放积极信 号。2018年,武汉先后两次修订《武汉市医疗机构设

置规划》,为社会办医敞开大门。同时,还将社会办 医用地纳入城镇用地总体规划,每个区预留3块至5 块地,"虚位以待"吸引社会资本,并在人才、税收等 方面给予扶持。

除了鼓励社会办医,武汉也支持中外共同捐资举 办各级、各类医疗机构,从事全人群、全生命周期的基 本医疗服务,满足群众多层次、多元化的医疗需求。

今年9月5日,武汉市人民政府新闻办公室召开 新闻发布会,落实《国务院关于同意在沈阳等6个城 市暂时调整实施有关行政法规和经国务院批准的部 门规章规定的批复》文件精神,介绍武汉市推进文 化、医疗服务扩大开放等相关新政策情况。

《批复》中涉及1项健康医疗服务领域调整:允许 在武汉市以中外共同捐资方式,按相关规定举办非 营利性医疗机构,提供基本医疗卫生服务。

"此次允许中外共同捐资举办非营利性医疗机 构,拓宽了非营利性医疗机构的资金来源渠道,壮大 了非营利性医疗机构这个主体。"武汉市卫健委相关

负责人介绍。 利好之下,武汉社会办医机构数量激增。目前, 武汉非公立医疗机构有3600多家,占据医疗机构总 数一半,已成为全市医疗服务体系不可或缺的重要

组成部分。